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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ausschuss für Soziales führte seine 30. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem 

08.05.2018 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Greppin, Schrebergartenstraße 10, Mehrzweckgebäude, 

Räume des Heimatvereins Greppin e.V. von 18:00 Uhr bis 19:30 Uhr durch. 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 
Hendrik Rohde  

Mitglied 
Mirko Claus  

Klaus-Ari Gatter  

Horst Rüger  

René Vollmann  

Annett Westphal  

Sachkundige Einwohner 
Jürgen Bernhardt  

Michael Bock  

Julia Roye  

Mitglieder des Jugendbeirates 
Lukas Günz  

Seniorenbeirat 
Gerhard Große  

Mitarbeiter der Verwaltung 
Joachim Teichmann GB Haupt- und Sozialverwaltung 

Gäste 
Frank Czerwonn MZ 

Marko Roye Stadtrat 

 

abwesend: 

Mitglied 
Norbert Bartsch  

Mitglied mit beratender Stimme 
Gudrun Rauball  

Sachkundige Einwohner 

 
Birgit Fritsch  

Walter Neuendorf  

Peter Schenk  

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 08.05.2018, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung vom 05.04.2018 

 

  

   

4    Einwohnerfragestunde 

 
  

   

5    Informationen zum Internationalen Kindertag am 01.06.2018 

BE: Ausschussvorsitzender 

 

  

   

6    Vorbereitung des Wettbewerbes zum Aktionstag "farbenfroh und 

kinderfreundlich" 

BE: Ausschussvorsitzender 

 

  

   

7    Mitteilungen, Berichte, Anfragen 

 
  

   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ausschussvorsitzende, Herr Rohde, eröffnet die Sitzung und begrüßt 

alle Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einberufung sowie 

die Beschlussfähigkeit mit 6 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern und 3 

sachkundigen Einwohnern fest. 

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass die Beratung zum Beschlussantrag 

086-2018 „Aktive Mitgestaltung der Stadt Bitterfeld-Wolfen an der 

Sozialraumplanung des Landkreises Anhalt-Bitterfeld“ verschoben werden 

soll, da es hierzu noch Klärungsbedarf mit der Verwaltung gibt. Er nimmt 

ihn deshalb von der Tagesordnung. 

 

Herr Teichmann informiert, dass der Landkreis Anhalt-Bitterfeld für den 

26.06.2018 einen Termin anberaumt hat, um mit den Gemeinden über die 

Verfahrensweise bei der Fortschreibung der Sozialraumplanung zu beraten.  

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 6  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung vom 05.04.2018 

  

 

 

 Die Niederschrift wird wie vorliegend bestätigt. 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 5  Nein 0  

Enthaltung 1   

zu 4  Einwohnerfragestunde 

  

 

 

 Herr Große meldet sich zu Wort. Der Seniorenbeirat hat über das Thema 

„barrierefreie Kommune“ beraten. Ihn interessiert, wie genau eine 

Umsetzung erfolgen soll. Da es bisher keine Bestandsaufnahme hierzu gibt, 

sollte eine Zusatzanalyse erfolgen, welche alle Mängel beinhaltet. 

Er übergibt eine Liste mit einigen Mängeln, die zusammengetragen wurden 

(Anlage). 

 

Herr Teichmann erklärt, dass natürlich eine Analyse erfolgen muss. Wie 

genau diese aussehen wird und wie man die notwendigen Informationen 

erhält, ist bisher noch nicht abschließend geklärt. Man werde die Erarbeitung 

einer solchen Analyse jedoch nicht aus eigener Kraft bewerkstelligen 

können. Derzeit werden Fördermöglichkeiten geprüft, um Personal für genau 

solche Aufgaben finanzieren zu können. Möglicherweise könnte somit für 

einen Zeitraum von vier Jahren intensiv an der Abarbeitung des Beschlusses 

zur Barrierefreiheit gearbeitet werden.  

 

Die Ausschussmitglieder tragen weitere Ideen zusammen. Man könnte auch 

die Bewohner der Senioreneinrichtungen im Stadtgebiet nach Mängeln 

hinsichtlich der Barrierefreiheit befragen und eventuell die B&A 

Strukturförderungsgesellschaft Zerbst mbH oder die KöBeG mbH mit 

einbeziehen. Auch sollten Schulen und Kindergärten befragt werden. 

Weiterhin könnte analog des „Stadtentdeckers“ eine Bürgerbeteiligung durch 

einen Aufruf erfolgen. 
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Ausschussmitglied Vollmann erfragt, wie die gesammelten Probleme 

beseitigt werden sollen. 

 

Herr Teichmann teilt mit, dass der Oberbürgermeister mit 

Beschlussfassung den Auftrag erhalten hat, ein Konzept erarbeiten zu lassen. 

Wenn dieses vorliegt, können verschiedene bauliche Maßnahmen in die 

Haushaltsplanung aufgenommen werden. Dringende Maßnahmen werden 

zeitnah realisiert, bei Neubauten und Sanierungen wird Barrierefreiheit 

ohnehin berücksichtigt. Zudem beschäftigt sich die Verwaltung mit der 

Barrierefreiheit bei der täglichen Verwaltungsarbeit und entwickelt Ideen, 

um diese auch bereits ohne Konzept umsetzen zu können (z.B. Homepage, 

Amtsblatt). 

 

zu 5  Informationen zum Internationalen Kindertag am 01.06.2018 

BE: Ausschussvorsitzender  

 

 

 

 Folgende Veranstaltungen sind in Bezug auf den Internationalen Kindertag 

geplant: 

 

- am 01.06.2018 von 10:00 Uhr bis 18:00 Uhr auf dem Robert-

Schuman-Platz im OT Stadt Bitterfeld durch den Bitterfelder 

Innenstadtverein 

 

- am 01.06.2018 am Stadthafen im Ortsteil Stadt Bitterfeld durch die 

Goitzsche Tourismus GmbH 

 

- an dem Wochenende das Familien- und Vereinsfest in der Fuhneaue 

in Wolfen, welches am 01.06.2018 speziell auf Kinder ausgelegt ist 

 

- am 31.05.2018 an der Feuerwehr in Wolfen-Nord 

 

- am 26.05.2018 ab 10:00 Uhr in Greppin; im Mittelpunkt steht hier 

die sportliche Betätigung 

 

- am 09.06.2018 ab 10:00 Uhr in Greppin beim Country- und 

Westernverein 

 

 

 

zu 6  Vorbereitung des Wettbewerbes zum Aktionstag "farbenfroh und 

kinderfreundlich" 

BE: Ausschussvorsitzender  

 

 

 

 Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass man bereits Gespräche mit dem 

Bitterfelder Innenstadtverein und dem Wolfener Stadtring geführt habe, hier 

speziell zu dem Vorhaben, Graffiti-Kunst zu schaffen. In einer vergangenen 

Sitzung war Herr Glauer von den Stadtwerken Bitterfeld-Wolfen anwesend 

und sagte die Unterstützung hierfür zu. Man müsse wie in den vergangenen 

Jahren Sponsoren animieren, Straßenmalkreide für die Kindergärten zur 

Verfügung zu stellen. Es ist zudem angedacht für die älteren Kinder 

Bettlaken und Farbe zu besorgen. Die Ergebnisse können im Anschluss der 

Aktion ausgestellt werden. Um nach dem Aktionstag Preise verteilen zu 

können, müssten diese von Sponsoren zur Verfügung gestellt werden.  

 

Da die Veranstaltung im Rahmen der Kunst- und Kulturwoche stattfindet, 

kann noch nicht gesagt werden, wie der Aktionstag publik gemacht wird.  
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Herr Teichmann informiert, dass alle Veranstaltungen im Zusammenhang 

mit den Kunst- und Kulturwoche sowohl in einem Flyer als auch im Internet 

publiziert werden, also auch der Malwettbewerb. 

 

Ausschussmitglied Vollmann erfragt, ob es im Stadtgebiet Flächen gibt, die 

mit Graffiti besprüht werden können. Herr Teichmann teilt ihm mit, dass  

städtischen Flächen hierfür nur im Nordpark und in der günen Lunge zur 

Verfügung stehen. Weitere Flächen seitens der Stadtwerke, der 

Wohnungsgesellschaften oder private Flächen müssten erfragt werden. 

 

zu 7  Mitteilungen, Berichte, Anfragen 

  

 

 

 Herr Teichmann informiert über den am 09.05. stattfindenden 

„Sozialgipfel“. 

 

Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass am 09.05.2018 ein 

Arbeitsgespräch mit dem LK Anhalt-Bitterfeld, untere 

Denkmalschutzbehörde, stattfindet. Grund hierfür ist der geplante Erwerb 

und Umbau des ehemaligen Schulgebäudes in Holzweißig zu einem 

Seniorenwohnheim durch den ASB. Zugegen werden sein: Frau Kirchheim 

vom ASB, der Investor, der Ortsbürgermeister Herr Präßler und Mitglieder 

des Ortschaftsrates. Die Verwaltung wird durch Herrn Guffler vertreten. 

Ausschussmitglied Gatter soll den Ausschuss für Soziales bei diesem 

Arbeitsgespräch vertreten. 

(red. Anm.: Der Termin musste abgesagt werden. Als neuer Termin wurde 

der 22.05.2018, 17:00 Uhr anberaumt.) 

 

Der Flyer zum Aufruf für den „Stadtentdecker“ wurde inhaltlich in 

Zusammenarbeit mit der Verwaltung überarbeitet, liegt jetzt in seiner 

endgültigen Version vor und wird entsprechend der Beauftragung durch den 

OB von der Pressestelle veröffentlicht. Einsendeschluss ist der 01. Juli 2018. 

 

Auf Anfrage von Herrn Bock, ob der Seniorentreff in Bitterfeld geschlossen 

wurde, teilt der Ausschussvorsitzende mit, dass die Beteiligung beim 

Sozial- und Behindertenservice Sachsen-Anhalt gGmbH soweit 

zurückgegangen ist, dass die Finanzierung des Seniorentreffs gefährdet 

gewesen wäre und man ihn deshalb nicht weiter betreibt. Die bisherigen 

Angebote werden bei Bedarf am verbleibenden Standort in der 

Bismarckstraße angeboten. 

 

Ausschussmitglied Vollmann spricht die Umsetzung der 30er-Zone in der 

Walther-Rathenau-Straße an. 

 

Der Ausschussvorsitzende sichert ihm zu, diesen Hinweis im Zuge der 

Planung der Erneuerung des Innenstadtringes mitzunehmen und unter 

anderem im Bau- und Vergabeausschuss anzusprechen. 

 

 

 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ausschussvorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 

19:30 Uhr und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
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gez. 

Hendrik Rohde 

Ausschussvorsitzender 

 

gez. 

Natalie Reinhardt 

Protokollantin (in Abwesenheit) 
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